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Сов ре ме ни от на чин на жи вот од же
ни те на мет на да би дат ус пеш ни на 
ра бот но то мес то, да би дат гриж ли ви 
мај ки, доб ри соп ру ги, а во нив но то 
се кој дне ви е не из бе жен де кор се до
маш ни те обвр ски. Со е ден збор , де
неш но то тем по на жи вот соз да де „су
перже ни“. Се пак, во таа тр ка по ус пех 
и гри жа за се меј ство то ре чи си мно гу 
мал ку на о ѓа ат вре ме да се пос ве тат на 
се бе и на сво е то здрав је. Лекари те од 
Кли нич ка та бол ни ца „А џи ба дем Сис
ти на“ ве со ве ту ва ат кои прег ле ди се 
за дол жи тел ни за се ко ја же на.

ПАП-тес тот е ед нос та вен на чин 
да го пре ве ни ра те кар ци но мот на 
гр ло то на мат ката. О вој кар ци ном е 
е дин ствен за кој е поз нат при чи ни те
лот, а тоа е ХПВви ру сот. За вре ме на 
ПАПтес тот се зе ма при ме рок од гр
ло то на мат ка та кој по на та му се но си 
на ла бо ра то рис ка а на ли за. До кол ку 
се утвр ди при сус тво на ХПВ, се пра
ви ти пи за ци ја  за да се утвр ди за кој 
тип на ви рус се ра бо ти. Во за вис ност 
од ре зул та тот, ва ши от ги не ко лог ќе 
ви ги да де по на та мош ни те на со ки со 
цел да се пре ве ни ра кар ци но мот на 
гр ло то на мат ка та.

Ма мог ра фи ја и ехо на дој ки  кол
ку по ра но се от кри е кан це рот на дој
ки, тол ку се по го ле ми шан си те за не
го во из ле ку ва ње. Се ко ја же на или 
де вој ка на воз раст над 25 го ди ни мо
ра да пра ви ре дов ни ехо прег ле ди, а 
над 3640 го диш на воз раст ед наш го
диш но ма мог раф ски прег ле ди на дој
ка. Ма мог ра ми те се нис ки до зи на 
хзра ци и мо жат да де тек ти ра ат ма ли 

ди мен зи и на ту мо ри, кои не мо жат да 
се на пи па ат и не ма ат ни как ви сим
пто ми. Но она што е нај важ но е што 
о ви е ту мо ри во го лем про цент мо же 
да се из ле ку ва ат.

Ви сок кр вен при ти сок  ка ко што 
ста ре е те рас те ри зи кот од ви сок кр
вен при ти сок. Не са мо воз рас та ту ку 
и сов ре ме ни от на чин на жи вот на до
пол нет со стре сот се глав на при чи на 
за хи пер тен зи ја. Ви со ки от кр вен при
ти сок кај по ве ќе то се ја ву ва без сим
пто ми, но мо же да пре диз ви ка се
ри оз ни проб ле ми ка ко мо зо чен или 
ср цев у дар , но и ош те ту ва ње на буб
ре зи те. До кол ку нав ре ме се от кри е и 
се поч не со те ра пи ја, дол го роч но ќе 
ги пре ве ни ра те кар ди овас ку лар ни
те за бо лу ва ња, ка ко и проб ле ми те со 
буб ре зи те. 

Ко ло нос ко пи ја  ко ло рек тал ни от 
кар ци ном сѐ по ве ќе зе ма за мав. Заг
ри жу ва и де ка се на ма лу ва ста рос на
та гра ни ца, па по ве ќе мла ди лу ѓе за
бо лу ва ат од о ва а под мол на бо лест. 
Нај чес то нас та ну ва од по ли пи, кои се 
раз ви ва ат во кан цер . Ко ло нос ко пи ја 
е скри нингтест за кар ци ном на де бе
ло то цре во. Се из ве ду ва со а нес те зи
ја, та ка што па ци ен тот не чув ству ва 
ни как ви неп ри јат нос ти или бол ка. Се 
пре по ра чу ва за си те же ни на воз раст 
над 50 го ди ни. Но до кол ку сте ри
зич на гру па, од нос но во се меј ство то 
и ма те за бо лен од о ва а бо лест, то гаш 
со скри нинг мо ра да поч не те мно гу 
по ра но. Ис то та ка, ко ло нос ко пи ја мо
ра да се нап ра ви вед наш до кол ку ги 
и ма те след ни ве сим пто ми: по ја ва на 

крв во сто ли ца, не ре дов но праз не ње, 
чув ство на не до ис праз не тост.

Дер ма то лош ки прег лед  ме ла но
мот е на јо пас ни от тип на кар ци ном 
на ко жа та кој на по че то кот не ма ни
как ви сим пто ми. Ри зи кот од о вој кар
ци ном се зго ле му ва ка ко ре зул тат 
на пре дол го то из ло жу ва ње на сон це 
и ул тра ви о ле то ви зра ци. Се ко ја же
на мо ра да пра ви ре дов на про вер ка 
на бен ки те и да сле ди да ли има про
ме ни во бо ја та, го ле ми на та или фор
ма та. Ис то та ка, се пре по ра чу ва ат и 
ре дов ни дер ма то лош ки прег ле ди со 
чи ја по мош нав ре ме ќе го от кри е те 
и ќе го спре чи те раз во јот на ме ла но
мот.

De xa скен  по ме но па у за же ни те 
гу бат дел од сво ја та кос ке на ма са. Ка
ко ре зул тат на о ва а сос тој ба, кос ки те 
ста ну ва ат сла би и крш ли ви и при нај
мал пад. Ос те о по ро за та мо же нај лес
но да се ди јаг нос ти ци ра со De xa скен. 
Со по мош на о вој а па рат се ме ри гус
ти на та на кос ки те, а со тоа и нив на та 
цврс ти на. Се ко ја же на над 50 го ди ни 
мо ра да пра ви ре до вен скри нинг за 
ос те о по ро за. На тој на чин ќе ја пре
ве ни ра бо лес та, а со тоа и скр ше ни
ци те кои ба ра ат долг пе ри од на заз
дра ву ва ње и ре ха би ли та ци ја. Кај 
же ни со зго ле мен ри зик од ос те о по
ро за (ра на ме но па у за, сла би и тен
ки же ни со све тол тен, по ле ку ва ње 
на кар ци ном на дој ка, хро нич на буб
реж на ин су фи ци ен ци ја, бе лод роб ни 
и гас тро ин тес ти нал ни за бо лу ва ња) се 
пре по ра чу ва мно гу по ра но да се поч
не со скри нингтес то ви. n

Факт е де ка гла во бол ки те и се кој
днев ни те здрав стве ни те го би чес то 
се за не ма ру ва ат, но од дру га стра
на тие мо же да би дат сиг нал за по
се ри оз но вни ма ни е за соп стве но то 
здрав је. Ле ка ри те истакну ва ат де

ка ре дов ни те пре вен тив ни прег ле ди 
мо же да ви го спа сат жи во тот 

Ре дов ни прег ле ди 
за доб ро здрав је

Уба ви на и здравје
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